

Edición de la noche
Año XXXIX - n.º 11.595
BURGOS
Viernes 10 de Junio de 1938



El Castellano

Redacción y Administración: Santheder, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2'50 al mes
Fuera de la capital { Trimestre 10 pts.
Semestre 18
Año 30

Prosigue el avance en Teruel y Castellón

En el Alto Cinca también avanzan nuestras tropas

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 9 de junio de 1938. 11. Año Triunfal.

Además de las posiciones que ayer se hicieron constar en el Parte fueron ocupadas las de Maluenda, Cabrera y alturas al sur de Sierra Villar en el sector de Puerto Mingalvo.

Hoy, en el frente de Teruel, no obstante la resistencia del enemigo y la fuerte tormenta que ha dificultado nuestro avance, se han alcanzado en el sector occidental las importantes alturas de cotas 1.752, 1.705 y 1.714, el macizo de Pelamozo, el Prado y Cerro Montero, y en el sector oriental se ha rectificado nuestra línea a vanguardia.

Se han cogido 129 cadáveres de enemigos, cerca de dos centenares de fusiles y diverso armamento y material.

En el frente de Castellón ha continuado asimismo nuestra progresión, pero no se conoce con exactitud la línea alcanzada, porque la tormenta que empezó esta tarde y continuaba a la hora de dar el Parte, ha cortado las comunicaciones con algunas de las divisiones operantes. Desde luego se sabe que se han ocupado el pueblo de Useras y otras importantes posiciones y que una sola columna ha hecho 309 prisioneros, entre ellos un capitán.

En el Alto del Cinca y Cinqueta, nuestras tropas, operando en terreno muy abrupto y en alturas de más de 2.400 metros, han vencido la resistencia enemiga y han conseguido ocupar totalmente los collados de Barbaruens y Sahún y alturas que dominan San Juan de Plan, cortando los accesos al Cinqueta con nuestros fuegos y continuando el avance a la hora de dar el Parte. Y en el subsector de Peña Montañesa, después de derrotar también a las fuerzas rojas, se han conquistado las estribaciones occidentales de dicha Peña y otra excelente posición.

El enemigo ha sufrido gran número de bajas. Salamanca 9 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

GLORIA LUSITANA

LUIS VAZ DE CAMOENS

La península ibérica, casa solariega de los más variados ingenios en las Letras y en las Ciencias ofreció al viajero investigador como un gigantesco Museo lleno de viejas reliquias, y como inmensa Biblioteca donde el alma, sedienta de belleza, se abisma en un piélago sin fondo de maravillas que hablan a los mundos modernos de una raza de titanes, que no contentos con descubrir nuevas tierras para la civilización, supieron alumbrar un original Mundo literario que por sus características bien definidas, constituye una revelación para los espíritus cultivados.

España y Portugal, almas gemelas en los caminos de la vida, son los pilares, en el extremo del Occidente europeo, de todo un sistema de Civilización y de Cultura que en muchos aspectos, por la raíz católica de sus altas empresas y por el fuego sagrado que animó sus creaciones, no tiene par en la historia del mundo.

En el día de hoy conmemora el pueblo lusitano la muerte de su más calificado ingenio: Luis Vaz de Camoens es la figura más representativa, en el estado de las Letras, de Portugal.

Soldado y poeta, supo hermanar la espada y la pluma y en su vida de aventura—desengaños y triunfos en una sola pieza—alienta el carácter del hombre excepcional que dejó impreso en las páginas de su obra genial «Os Lusíadas» el espíritu de una raza de conquistadores y navegantes que en pos del Ideal, abrieron los caminos de la grandeza de su Patria.

Camoens, lírico y comediógrafo produjo obras de mérito excepcional. Sus sonetos de un lirismo encantador por su idealismo y elevada estética, constituyen, por

si solos, un monumento literario de primer orden, haciendo alarde, como dice un famoso crítico contemporáneo de la nación portuguesa, «de una elegancia de pensamiento de que fué uno de los inauguradores en el mundo.»

De sus obras teatrales la más acabada es la que se titula «El Rei de Seleuco», que precisamente le propinó un disgusto serio, que le valió perder el favor real, pues se dió en creer que en la obra se reflejaba un episodio de la vida de un príncipe de la Corte.

Camoens supo de cárceles y de destierros, de persecuciones y de desvíos. Tenía su alma, sin embargo, temple más que sobrado para arrostrar toda clase de infortunios, y supo también de satisfacciones y de triunfos, de rehabilitaciones y reconocimientos. Los grandes hombres son así. Constituyen el más variado mosaico de encontrados azares y pasiones.

El batallador soldado que frente a los muros de Ceuta perdiera su ojo derecho, tenía los del alma abiertos a la luminosidad de empresas altísimas. Había nacido nada más y nada menos que para ser el cantor de las glorias de Portugal.

Camoens ganó la cumbre de su celebridad con su magnífico poema heroico «Os Lusíadas». No podía esperar menos «del alma más poderosamente asimiladora del renacimiento portugués y más sensible para identificarse con el carácter nacional, con las glorias y con los dolores de su Patria.»

La cita de Figueiredo no tiene desperdicio. «Os Lusíadas» continúa diciendo—dotaron a la Patria portuguesa, que salía del más alto momento de su historia, de una epopeya genial que perpe-

No hay obstáculos que impidan la marcha triunfal de nuestros soldados

Desde el sector de Mora de Rubielos hasta la Sierra de Javalambre he recorrido hoy toda la línea de contacto con el enemigo. En este frente han acumulado los mejores elementos de que disponían los rojos para cerrar el camino a centros de vital importancia para ellos. El Cuerpo de Ejército de Castilla ha tenido que enfrentarse con 43 brigadas enemigas.

Para llegar al punto de partida de nuestro avance, he rodeado Puerto Escandón, cuyas fortificaciones siguen intactas. En la estación de ferrocarril del Central de Aragón aún están empacquetados miles de plomos y pelotas y rollos de alambre. Es el material que no tuvieron tiempo de utilizar en la defensa de aquel sector, punto de comunicaciones de trascendental importancia para los rojos.

Asciendo la carretera de Teruel a Escandón paralela al ferrocarril de Ojos Negros, Sagunto y Valencia. Poco más arriba del Puerto Escandón se inicia el descenso a Puebla de Valverde. A todo lo largo de la carretera se extienden las fortificaciones formidables levantadas por el enemigo. A la izquierda se encuentra el monte Santa Bárbara, que había sido preparado disponiendo en su seno abrigos capaces para soportar bombas con proyectiles de una potencia aún no conseguida y ataques de la aviación inconcebibles.

¿A cuántos metros desciende el refugio de la Ermita de Santa Bárbara? No lo sé. A 10, a 15 o a 20 metros y acaso más. Lo han practicado por debajo de la capa de tierra, trabajando en la roca misma con un derroche de cemento, hierro y madera. Hay hasta cierto arte en la construcción. Al refugio afluyen los caminos cubiertos que vienen de lo que podríamos llamar el recinto exterior.

Pues estas fortificaciones, como las de la carretera de Sagunto, han sido franqueadas por el Ejército de Castilla, con su extraordinaria facilidad maniobrero. Vistiendo estas fortificaciones, asomándose a estos nidos con blindajes de tres metros de grueso, no me explico cómo los rojos han perdido estas posiciones.

Montándonos en la línea de Mora de Rubielos, ayer maniobraron nuestras fuerzas de la derecha, ocupando varias alturas de la carretera de Sagunto. La operación va por la Sierra de Javalambre, quedando ocupado el puerto de Camarena, con la consiguiente amenaza para un sector que el enemigo tiene interés en conservar.

Hoy, por el este, nuestras vanguardias han llegado a un pueblo grande que se ofreció a mi vista con sus cúpulas y torres. La carretera de Sagunto queda en el centro de la progresión del Ejército de Castilla. El enemigo defiende este sector con gran lujo de artillería. He presenciado durante todo el día de hoy concentraciones artilleras del 12,40, que pretendían ser barrera de fuego a nuestro avance.

La aviación roja, en un alarde, hizo acto de presencia en número de 30 aparatos entre cazas y bombarderos, pero con la preocupación de atender al quite de los ataques de nuestros antiaéreos, nada eficaz consiguió.

Hay aquí unos 30.000 hombres disputándonos el camino. Atacamos en la línea de un extenso frente que se anima en las alturas que amenazan Camarena, que ayer quedó en nuestro poder. En la última jornada, al ocupar este sector, la concentración de la artillería roja fué imponente. Llegaron hasta el derroche de proyectiles, que caían, no en las proximidades de nuestra línea, sino en todos los puntos del campo, como si pretendieran asombrarnos con la abundancia del fuego.

Los soldados del Caudillo siguen desbordando las fortificaciones enemigas, como si tuvieran prisa por jugar la última carta. Yo he visto cómo las Divisiones del Cuerpo de Ejército de Castilla avanzaban bajo un verdadero diluvio de metralla, como los soldados tomaban importantes alturas con pérdidas mínimas, y mientras tanto los rojos siguen a la defensiva, torpes, huidizos, dando todo a sus concentraciones de artillería y a los remedos de la línea Maginot que nuestros soldados van desbordando en su camino hacia la victoria segura.

El horario de las Escuelas en junio y septiembre

Vitoria.—Con fecha 8 del corriente el jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha firmado una Orden Circular dirigida a los señores Inspectores y maestros nacionales, disponiendo que durante los meses de junio y de septiembre, del año actual, se establezca en las Escuelas Nacionales la sesión única, con una duración de treinta horas diarias.

Dicha sesión empezará a las ocho de la mañana y en las Escuelas de Párvulos se limitará el tiempo a cuatro horas.

De las dudas que de esta Circular se motiven a los maestros, serán los Inspectores de Primera Enseñanza los encargados de resolverlas.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se hace necesaria su presentación en este Gobierno Militar, de los señores siguientes:

Alférez provisional de Intendencia don Manuel Vela Cuervo.

Alférez provisional de Infantería don Paulino Enriquez Mógica.

Teniente don Luis Cortés Tapia.

Seminario Metropolitano

Exámenes de ingreso y de los tres primeros años de Latín y Humanidades

El día 20 del actual a las diez de la mañana, darán principio en el Seminario de San José, los exámenes oficiales de prueba de curso y los días 21 y siguientes se celebrarán los de ingreso y de los tres primeros años de Latín y Humanidades.

En el examen de ingreso responderán a las preguntas del programa que se ha publicado.

Las solicitudes se reciben en la Secretaría de Estudios del Seminario de San José, hasta el 20 del actual.

Correspondencia por avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «Por Avión» establecidos por la nueva España.

Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

Tribunales

Señalamientos para el día 11.

Recurso contencioso promovido por el Ayuntamiento de Miranda y seguido con el Fiscal del Tribunal y la Sociedad Hidráulica del Ebro, contra un acuerdo del Tribunal Económico Administrativo de esta provincia.

—Eso repite despectivo el jefe, no quiere decir más que no damos salvoconductos a nadie, allá os las arreglais y estáis aquí demás ya.

—Pues nosotros, repuse, no salimos de aquí hasta que amanezca.

—O salis, dijo por fin airado, o tenéis que volver inmediatamente a los calabozos.

—Pues sepa usted que ni marchamos ni volvemos a los calabozos—y dichas estas palabras nos colocamos en el mismo portal de la entrada tirados en el suelo.

Durante las horas que allí permanecimos, pudimos ver pasar ante nosotros siete grupos de milicianos conduciendo personas que llegaban diez y siete, casi todas jóvenes y cuatro de ellas, muchachas en la flor de la edad.

A todo esto los tiros continuaron como antes llevando el pavor al espíritu y la tristeza al corazón.

Un portugués joven y simpático que estaba entre los libertados repetía: otro, otro írrito, cualquiera zale, que zalga su abuela.

Muy cerca de aquel lugar aparecieron por la mañana dos cadáveres. Eran las siete, se oía el estridente ruido de los tranvías y el cruzar de algunas personas.

Encomendándose más que nunca a mi ángel de la guarda y a todos los santos, me disponía a intentar llegar a mi domicilio con pocas esperanzas de conseguirlo.

Con paso inseguro y tristes pensamientos, Acabo de detenerme en la calle de Alcalá ante una parada del tranvía.

La calle era solamente transitada por milicias que parecían un rabioso avispero.

—¡A Toledo! todos a Toledo! ¡a no dejar vivo un fascista, son los últimos que quedan!

«Vencida una indecisión mis manos se alargan para coger un «Heraldo de Madrid», parece que me quemaba...

Con aquel papelote, barbas de varios días, cabello sucio y amarrado, aspecto demacrado, unos ojos que parecían perdidos en obscuras y profundas cavernas, manchado y desabrochada camisa, traje ajado y áspero con unas no muy limpias alpargatas en fin, subí al tranvía y hasta me dije desconfiar de él sin que nadie me dijese una palabra, a pesar de que, en éste, la presencia de una miliciana con su fusil y su pistola en la parte delantera y un miliciano con idénticas armas en la parte posterior, que me miraban escrutadores no dejó de inspirarme algún cuidado.

¡Corta la misma externa tranquilidad con que en el tranvía pasaba mi mirada por el periódico sin poder leer una letra de nerviosismo; me he apeado y veo alejarse a éste en marcha veloz, buen viaje miliciano! ¡cha veloz, buen viaje miliciano!

Con idéntica calma voy siguiendo la calle como quien nada teme y ya a la vista el edificio, la ansiedad que siento hace sacudir fuertemente al corazón dentro del pecho.

Son las siete y media y al cruzar la calle de Juan Bravo no se ve persona viviente aún, es tal la soledad que parece que las pisadas se contestan unas a otras resonando de modo imprecionable, y me impone el atravesar una ciudad muerta a estas horas.

Estoy a la puerta del Asilo del Sagrado Corazón que se encuentra cerrada y silenciosa... (Continuará).

REQUISITORIA

per la presente se cita, llama y emplaza a Nicolás Martínez López, hijo de Basilia y de Domingo, natural de Barcenillas del Rivero (Burgos), el cual a parecer se encuentra en la Primera o Quinta Bandera de la Legión, para que en el término de ocho días comparezca ante el Juzgado Militar número 4 de esta Plaza, del que es Juez Instructor don José María Aranzaz Múñido, sito en la calle Sanz Pastor 24, a fin de notificarle el auto de procesamiento que contra el mismo se ha dictado en el procedimiento sumarísimo de urgencia número 581, y recibida declaración indagatoria. Prevengo a los Jueces y Oficiales de quien dependa el referido procesado a cuyas órdenes sirva la obligación que tiene de hacerlo conducir a la presencia del juez a fin de no incurrir en las responsabilidades a que hubiere lugar con arreglo a derecho.

Dado en Burgos a nueve de junio de mil novecientos treinta y ocho.—Seguipdo año Triunfal.—El Juez Instructor.

Asociación Católica de Maestros Burgaleses

El próximo domingo 12 del actual, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en la Iglesia de Venerables, un retiro espiritual para maestros, dirigido por el Rdo. Sr. D. Emilio Bellón, al cual se invita a cuantos compañeros deseen acudir.

De la muerte a la vida

por el Dr. D. Teodoro Cuesta, Presbítero Catequista.

«Nuestra vida puede depender de un minuto y de una oportunidad», lo contesté, por lo que me dirigí inmediatamente a él para decirle el motivo de haber entrado allí con suma cautela y brevedad, terminando: «Si usted puede hacer algo... Dios se lo pagará y si no resignación.»

«Dime», respondió impresionado, cuando vuelva por aquí un papel con los nombres que pasará inmediatamente a don... dueño del connotadísimo y aristócrata restaurant de este nombre y veremos... tengan confianza.

Mi compañero se encargó de hacer esta lista y desconfió sin duda o no lo puso claro el nombre de mi incomparable amigo... lo que fué en lo sucesivo «para mí una pesadilla.

Poco después este insignie caballero nos enviaba una espléndida cena juntamente con la que servía a la Dirección de Seguridad.

De sus mismos labios oí después cómo hizo las gestiones y presentó escuetamente sus palabras.

A las dos de la mañana se puso al habla con el Director General de Seguridad señor Mallot (podía haber cambiado ya el nombre) y al decirle nuestra libertad le contestó: «¡cómo tiene usted tanto interés en que salgan si están más seguros allá que en ningún sitio!» ¿Qué tal estarían las calles de Madrid como sus «casas» pues es el responsable del orden quien así habla?

—Mis hijos me lo han pedido de rodillas, instó el bondadoso don «sin conocerlos» y es preciso que salgan de allí inmediatamente.

En las listas que se leyeron una hora después apareció mi nombre con los destinados a la libertad y abierta la puerta de aquellas mazmorras, los que iban a morir, bendicen en su interior al caballero generoso y caritativo.

Estamos fuera de la prisión ante el despacho de la guardia nocturna, nuestros pulmones agradecidos, reciben con fruición el aura pura, libre de miasmas pestilentes y sienten apacible bienestar.

«Gracias a Dios, que salimos al fin de este depósito de cadáveres, exclama un compañero de infortunio.»

«Tres pobres detenidos, entre ellos un religioso habían perdido el juicio...»

Durante la revolución fué tan elevado el número de personas que se volvieron locas en los dominios de la zona roja, que de hacer algún día una estadística de ellas, debe hacerse, será algo que asombrar.

Padres que vieron arrancar de su casa a todos sus hijos... llevados incluso muchas veces a presentarse su martirio... maridos arrebatados de los brazos de sus esposas... hermanas que se las tortura viendo fusilar a sus carísimos hermanos...

Está anotada nuestra salida de la prisión y se nos exige que partamos inmediatamente a nuestros respectivos domicilios, cuando en medio de la obscuridad llegan a nuestros oídos las continuas descargas de fusiles y pistolas, que en las calles próximas van sumando víctimas y más víctimas de la horda comunista.

Exijo en nombre de los compañeros que se nos dé un salvoconducto para llegar a casa y contestan: «La Dirección no da salvoconducto a nadie.»

—Eso quiere decir, contesté, que ustedes nos lanzan a las fieras—

El Embajador del Vaticano en España

El Excmo. y Arzobispo Sr. Gaetano Cicognani, S. S. cerca del Jefe del Estado español y Generalísimo de los Ejércitos, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, nació en Brighella, diócesis de Faenza (Romagna), el 26 de noviembre de 1881.

Terminados sus estudios en el Seminario de su propia diócesis, marchó a Roma, donde cursó Derecho Canónico en la Facultad de San Apolinario.

En los años de 1911-12 estuvo en la Sagrada Rota Romana, como oficial de la misma.

Durante los años 1913-16 permanece como ayudante de Estudio, primero, del auditor Monseñor José Alberti, y después, del auditor Mons. Massimi.

En estos últimos años, en la Academia de Nobles Eclesiásticos, se prepara para la carrera diplomática, haciendo al mismo tiempo las prácticas en la Secretaría de Estado.

El 9 de marzo de 1936, fué nombrado Camarero secreto de Su Santidad, y poco después, enviado como secretario a la Nunciatura de Madrid, donde permaneció los años 1917-26 con el Nuncio Mons. Regonesi.

El año 1921, fué promovido al cargo de auditor de la Nunciatura de Bruselas, permaneciendo allí hasta el 1925, primero, con el Nuncio Mons. Nicotra y, después, con el Nuncio Mons. Miramón.

El 11 de enero de 1925 fué ascendido a Internuncio en Bolivia siendo elevado al mismo tiempo al Arzobispado titular de Ancira.

Permanece en Bolivia hasta el año 1928, en que fué promovido a la Nunciatura Apostólica del Perú, cargo que desempeña hasta el 14 de junio de 1936, fecha en la que se le nombró Nuncio en Austria, permaneciendo en Viena hasta el momento de ser suprimida aquella Nunciatura por la agregación de Austria a Alemania.

Durante los períodos de su Nunciatura, tanto en Bolivia como en el Perú y Austria, ha conservado siempre las mejores relaciones con los representantes españoles en los citados lugares, recordando siempre con gran cariño los años de su permanencia en España como secretario de la Nunciatura en Madrid.

SABADO
11
JUNIO
Guestandón de
Auxilio Social

BURGALÉSES!
Contribuid con vuestro óbolo al sostenimiento de nuestra institución social

El Señorito

A la memoria de Luis, Carlos y Manuel Miralles.

por SOL-MAYOR

El señorito simbolizaba para la clase inculca la representación genuina de la vagancia, del vicio, de la indigencia... Era el «pollo bien» de la «Granja el Hénar» y de los aperitivos del Bar Chicote. Sólo sabía de «charlotes» y de pitillos aromáticos. Su vida era una pura bagatela que se desliza frívola y artificiosa entre languidas de ojos sentimentales y bandoneones de quejidos crioillos. El señorito era el enemigo del pueblo, el tirano de los esfuerzos patrióticos, el odio con traje de «smoking» y corbata de «siete duros». Yo recuerdo en mi Madrid de mi alma el odio desplegado contra el señorito, y recuerdo también la mirada profunda y serena de José Antonio—señorito, marqués y grande de España—en un día claro de mayo, entre luminarias de incendio y feroces gritos de exultación, ante la injusticia y la equivocación de los hombres. Cuando el cielo azul de Madrid se vio enturbiado por el siniestro penacho de las iglesias encendidas, mientras un denominado ministro de la Gobernación, deshonor de una familia ilustre y nunca bastante ponderada, debilitaba sus nervios de mujer histérica junto a los prohembras de la revolución y de la aerofilia. Y fué entonces, en aquella tarde en que se dieron en la ciudad las cobardías y todas las renunciaciones, cuando unos señoritos—los hermanos Miralles—se pecharon a la calle dispuestos a todo, en heroica defensa de Dios y de la Patria. Pero no fué bastante; el señorito que despreciaba su vida en holocausto de la espiritualidad y de España, no pasaba de ser «un chulo» que había que cortar la cabeza.

bien decía un jefe del Ejército Español, leyendo la escuela de Manuel Miralles: «Estos señoritos poseen todo lo que tienen los demás hombres... y por encima de ellos la virtud de ser señoritos.»

Aquellos «flamencos» madrileños de coquilla en los labios y salivazos por el comilongo que pasaban la tarde arrastrando su vagancia por las aceras de la Puerta del Sol, piropeando groseramente a las mujeres que por allí cruzaban, cuando no «buscando bronca» en las puertas mugrientas de las tabernas de Tetuán y Cuatro Caminos, mirando retardados al pacífico ciudadano que llevaba sombrero flexible o cuello duro, se habrán ya convencido de su inferioridad en todos los órdenes. Tan ridícula jactancia sólo era fruto de los fuertes vapores del Valdepeñas, y de lo único que han sido capaces durante esta revolución encarnizada es de asesinar a monjas indefensas y a religiosos desarmados.

Para defender en los frentes—donde hoy están los señoritos jugándose la vida de tan viril manera—la estupididad de lo que ellos llamaban ideales—que no fueron jamás otra cosa que la envidia y el odio estrechamente unidos—han tenido, por su cobardía, que ser relevados por las Brigadas Internacionales.

A la hora de la verdad suprema, a la hora recia de los hombres, los señoritos arma al brazo saben triunfar y morir. Los otros; los matones de la República—democrática—marxista que tenían aterrizadas a las poblaciones civiles de España con la amenaza constante de «acabar con todo en cuatro días» perdieron definitivamente su aureola de hombres terribles.

Los señoritos, sin palabras y sin torpes jactancias, se han encargado de ello.

¡Y pobre España de no haber sido por los señoritos!!

Carbones
Pérez Miñón
OVIDES PEREZMI
Teléfono 2019
Aviso: Casa Fuentes (perfumería)
Hulla, galleta, ovoides, antracita, granza, cok metalúrgico, granza de herreros
PRECIO DE TASA
Agente de la Sociedad Metalúrgica Duro Felguera

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPERA Y DEL MUNDO EN TERRO»

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

EL JOVEN
Cirilo García Martín,
CAPO DE ARTILLERIA DEL 11.º REGIMIENTO LIGERO,
murió por Dios y por España, a los 18 años de edad, en el frente de Cataluña, sector de Sort, el día 6 de Junio de 1938
(Q. E. P. D.)
Su desconsolado padre, don Patricio; hermanos, don Ramón (Alférez de Artillería), María, Severino, Germán y Frolina; hermanos políticos, don Patricio, doña Natividad y doña Martina; tíos, sobrinos y demás familia
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Burgos 9 de Junio de 1938.

Ministerio del Interior

La Prensa y los combatientes

Hoy viernes publica el «Boletín Oficial del Estado» la siguiente Orden del Ministerio del Interior:

Uno de los mayores consuelos que el combatiente tiene en la guerra es la lectura de la Prensa diaria. Ella le supone comunicación con el resto de los españoles y testimonio de que sus sacrificios son diariamente apreciados.

La llegada de la Prensa a las primeras líneas es, sin embargo, difícil. La especial configuración de los frentes hace que sólo unos pocos periódicos puedan llegar en el día a manos de los combatientes.

No puede imponerse a aquéllos la obligación—económicamente imposible de cumplir—de sufrir proporcionalmente de lectura a la gran masa de combatientes.

Por lo tanto es elementalmente justo que el combatiente no carezca de Prensa y como la retardación ha de reducir con el mejor ánimo cuantas disposiciones se encaminen a atender moral y materialmente a los hombres que hacen la guerra por España, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo primero. Los domingos y lunes, los periódicos, incluso las hojas oficiales, se venderán en España al precio de 20 céntimos destinados los 5 céntimos de aumento a la compra de ejemplares para los combatientes.

Artículo segundo. Antes del jueves de cada semana los Jefes del Servicio de Prensa, de las provincias tendrán en su poder las liquidaciones de los respectivos periódicos una vez acreditado el número de venta mediante los partes correspondientes.

Artículo tercero. Los Jefes de Prensa de cada provincia liquidarán con el Servicio Nacional de Prensa semanalmente el importe de la recaudación en aquélla.

Artículo cuarto. Con dichas aportaciones se creará un fondo destinado a los combatientes de España.

Artículo quinto. Los periódicos que señale el Servicio Nacional de Prensa pondrán a disposición de éste, al precio material de coste, el número de ejemplares que se fije con destino a los combatientes.

Burgos 9 de Junio de 1938. — II Año Triunfal.—Serrano Suñer.

CONVOCATORIA

Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia

Necesitando esta Sociedad guardas jurados, convoca a exámenes para proveer algunas plazas.

Los aspirantes se dirigirán por medio de instancia al señor Presidente de la misma, acompañada de certificado de buena conducta y ser adictos al Glorioso Movimiento Nacional. Las condiciones serán:

- 1.º Ser hijo de la provincia de Burgos.
- 2.º Edad mínima de 25 años y máxima de 40.
- 3.º Los exámenes se basarán en lo contenido en las Leyes de Caza y Pesca.

NOTA.—La terminación del plazo para la presentación de instancias será hasta el día 25 del actual.

Burgos 10 de Julio de 1938. II Año Triunfal.—El Secretario, Gerardo de Mateo.

Licores, Aguardientes
Vinos Generosos
AGUARON
Se ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 18
Frente al Banco Español de Crédito
BURGOS

Plátanos
AGUSTIN MORENO
Exportador directamente. Exporta a las provincias.
Depósito y ventas por mayor, Puebla número 5. Interior.
VENTAS AL DETAL, Plaza Cuabierta, puesto número 34, Interior, Teléfono 2.181.

Regimiento de Artillería Ligera núm. 11
El día 14 del actual y hora de las once de la mañana se procederá en el Cuartel que ocupa este Cuerpo a la venta en pública subasta de 1 yegua y 8 caballos que de desecho tiene el mismo.
El importe de este anuncio será abonado a prorrato entre los adjudicatarios del ganado subastado.

El 20 de Julio, sorteo extraordinario de Lotería. Un premio de dos millones, otro de un millón y el tercero de 500.000 pesetas.
Jugar a la Lotería en estas circunstancias es favorecer los intereses económicos de la Patria.

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE 5/75 ptas. | Timbre
MEDIANO 3/50 | aparte
PEQUEÑO 1/75
De venta en Burgos, Cerería Díaz Guerrero y en todas las Droguerías.

Organización del Servicio Pecuario de la Diputación Provincial

SECCION SEGUNDA

CONSERVACION GANADERA.—Si el Servicio Pecuario ha de procurar incrementar y mejorar la ganadería, lógico es suponer que previamente ha de conservar nuestro actual efectivo, defendiéndolo contra las enfermedades infecto-contagiosas y contra todo aquello que pudiera significar detrimento de los intereses ganaderos.

Con tal motivo tiene el Servicio Pecuario la Sección de Conservación Ganadera, que llevará a cabo su cometido, valiéndose de los medios siguientes:

CAJA DE REASEGUROS.—En muchos pueblos de la provincia, existen mutuas de seguro, que con los nombres de «amadas» en unas partes, «contratas» en otras, y «cofradías» o «dietmandades» en los menos, persiguen la finalidad de repartir entre sus socios las pérdidas económicas que motivan la muerte de los animales. El aumento de mortalidad en casos de epizootias, principalmente, hace que muchas de estas sociedades locales tengan una vida efímera. Para evitar esta desaparición de las mutuas de seguros, que por otra parte, lleva consigo la pérdida del escaso espíritu de asociación de los campesinos, el Servicio pecuario provincial, tendrá una Caja de Reaseguros, a la que las sociedades locales pagarán un tanto por ciento del valor de los animales que tengan asegurados, y de la que percibirán una indemnización en los casos de mortalidad superior al tanto por ciento que se fije.

Para evitar que las cantidades a satisfacer por las Cajas de Reaseguros sean elevadas, el Servicio pecuario dispondrá de los medios de lucha contra epizootias, dependientes de esta Sección, que se expresa más adelante.

LABORATORIO DE INVESTIGACION Y DIAGNOSTICO.—Como claramente se desprende de su título tendrá por finalidad este laboratorio realizar los análisis pertinentes acerca de los productos patológicos a fin de que estableciendo un diagnóstico precoz de las enfermedades que ataquen a los animales, puedan ponerse en práctica inmediatamente los medios adecuados para yular su marcha.

EQUIPO MOVIL DE LUCHA CONTRA EPIZOOTIAS.—Tan pronto como se declare una enfermedad contagiosa en los animales domésticos de la provincia, saldrá para el término municipal donde la enfermedad radique, el equipo móvil de lucha contra epizootias, con objeto de proceder a la inmediata adopción de las medidas reglamentarias reconociendo los animales y haciendo al mismo el diagnóstico, caso de que los síntomas clínicos recogidos en los animales atacados o las lesiones apreciadas en los cadáveres lo permitan. En caso contrario procederá a la recogida de productos sospechosos para llevarlos al Laboratorio de Investigación y diagnóstico y comprobar la causa de la enfermedad.

Hecho esto, el equipo de lucha contra epizootias, procederá a la aplicación de los tratamientos biológicos a base de sueros y vacunas, químicos, etc., a cada caso adecuado.

A fin de evitar la presentación de estas enfermedades el equipo procederá a la inmunización preventiva contra aque llas epizootias que cuades circunco bacteriano y sintomático, viruela ovina, mil rojo del cerdo, etc., etc., vienen mermando nuestra ganadería, procediendo a la vacunación o variolización sistemática de aquellas zonas en las que enfermedades citadas reinan de un modo endémico.

SECCION DE SUEROS, VACUNAS Y MEDICAMENTOS.—En aquellos casos en que el equipo de lucha contra epizootias no pueda desplazarse a los puntos donde exista una enfermedad contagiosa (de carácter leve o no lo estare conveniente así como cuando se pretende inmunizar los animales contra determinadas enfermedades contagiosas, el Servicio pecuario cederá sueros, vacunas y medicamentos para el tratamiento o prevención de la epizootia, siempre que para ellos existan las garantías de una acertada aplicación de los productos citados; es decir, oportunidad y que sean preconizados y aplicados por el Veterinario correspondiente.

De este modo, la lucha contra epizootias llevada a cabo por el equipo móvil, extenderá su radio de acción con este magnífico complemento.

El 20 de Julio próximo, sorteo Nacional extraordinario con motivo del Aniversario del Movimiento.
Español: no dejes de tomar una participación de Lotería pues de esta suerte contribuirás a engrosar los recursos del Tesoro.

«ITALIA»
Sociedad de Navegación
PROXIMAS SALIDAS
GIBRALTAR - BUENOS AIRES
«OCEANIA» 13 de Junio
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires
VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES
«AUGUSTUS» 8 de Junio
Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
MARSELLA - VALPARAISO (VIA PANAMA)
«BRAZIL» 8 de Junio
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú
Pago de los pasajes en pesetas
Informes en Burgos: Agencia ORBE. Santa Clara, 4, 2.º

Elías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS - CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVAS PARA FERROCARRIL - ENCUADERNACIONES - FABRICA DE LIBROS RAYADOS - DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. - ERNAN GONZALEZ, 9 LA IN CALVO, 12 - BURGOS

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Diputación Provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 8

El miércoles celebró sesión la Comisión gestora de esta Corporación, bajo la presidencia de don Ricardo Díaz Oyuelos y asistencias de los señores Fernández Bravo, de la Fuente, Rodríguez y Gil de la Piedra.

Se dió lectura del acta de la anterior y quedó aprobada. Queda enterada de la atenta carta que dirige el encargado de Negocios de Italia, trasladando el agradecimiento de S. E. el Jefe del Gobierno del Imperio Italiano, por las frases de adhesión contenidas en el telegrama que fue cursado con motivo de la fiesta de solidaridad hispano-italiana.

Designar a don Manuel Tarazona Peris, para que sustituya a don Pedro Garazo como médico de guardia del Hospital durante la ausencia de este, por haber sido nombrado médico de la Academia militar de Fuentecarriliente durante la duración de los cursillos.

Queda enterada de un oficio del capellán auxiliar de la Casa de Caridad don Angel Temido, dando cuenta de haber sido nombrado capellán militar lo que le impide por tanto ejercer su ministerio en el Establecimiento, acordándose gestionar la inmediata designación del que ha de sustituirle con carácter interino.

Visto el oficio del Excmo. Gobernador civil, remitiendo certificaciones individuales de los servicios prestados en la Junta del Subsidio pro-combatiente por los funcionarios de la Diputación don Daniel Arroyo, don José María Velasco, don Jesús Iglesias y don Eduardo Rosales, en el que hace resaltar su agradecimiento y un saludo especial por los relevantes servicios prestados por los mismos y meritoria labor que han realizado, durante el tiempo que han prestado sus servicios en dicha institución, acordándose concederles un voto de gracias por su ejemplar comportamiento, que se reflejará en sus respectivos expedientes personales.

Aprobar la relación de los precios medios de los artículos que constituyen el suministro a las tropas del Ejército y Guardia Civil durante el mes de mayo último.

Hacer entrega a Constantino Bete de Renuncio de su hijo Jesús acogido en la Casa de Caridad. Visto el oficio del señor juez

de Primera Instancia de esta Ciudad ofreciendo a la Corporación el sumario sobre irregularidades cometidas en el Ayuntamiento de Merindad de Montija. Se adopta el acuerdo de no mostrarse parte en el mismo.

Aprobar varias cuentas. Publicar en el Boletín Oficial el balance de comprobación y saldos habidos en Caja durante el mes de Abril último.

Hacer constar el agradecimiento de la Diputación a la Delegación provincial de asistencia a Frontes y Hospitales por el donativo de huevos y aves hecho al Hospital provincial.

Id. id. hacia la señora presidenta de la Obra Católica de asistencia al herido por el donativo de 150 sábanas, 150 fundas de almohada y 50 mantas de algodón donadas al mismo.

Lejía una instancia del señor Secretario de la Corporación en la que solicita se le autorice para trasladarse al frente en calidad de soldado voluntario. La Comisión analiza el caso con el detenimiento que requiere y consignando el sentimiento que la produce la ausencia temporal de su Secretario cuyo alejamiento conlleva una breve paralización de la actividad de la guerra adoptó por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.º Acceder al deseo del funcionario autorizándole para que durante plaza de soldado voluntario, y felicitarle por su patriótica decisión de aportar tan meritoria sacrificio a favor de la Santa Cruzada con lapalmaria demostración de su total adhesión al Glorioso Movimiento.

2.º Una vez conocido el destino del señor Secretario sostener con él la máxima relación posible para cuanto se estime con veniente en orden a los problemas que se plantean a fin de que los informes si ello fuera compatible con sus deberes militares.

3.º Abonarle el sueldo íntegro mientras dure su compromiso militar y reflejar en su expediente personal un voto de felicitación por el intenso trabajo que ha sabido desarrollar durante el tiempo que lleva al frente de la Secretaría.

4.º Habilitar al funcionario don Emérito González, para que actúe de Secretario accidental, mientras permanece fuera de Burgos el señor Martínez Díaz.

Sindicato de Dependientes de Comercio

La Junta Directiva de este Sindicato convoca a una reunión general a todos sus asociados, para el día tres de los corrientes en su domicilio social, Concepción número 23 y hora de las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda, relacionada con la integración a la Organización Sindical Unitaria del Estado.

Debida la importancia y trascendencia de esta sesión, es de esperarse no ha de faltar un solo socio, no habiendo causa justificada que lo impida.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivénereo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Enque de la Victoria, 12, 1.º, 1.ª planta.
(Antig. Elexaen del Arcobispo)

Tesorería de Hacienda de la provincia de Burgos

Anticipaciones de cuotas
Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que deseen anticipar las cuotas que han de satisfacer durante el tercer trimestre por los conceptos de Territorial e Industrial, pueden presentar sus instancias en esta Tesorería durante los últimos 15 días del presente mes teniendo cuidado de hacerlo en solicitud aparte por cada zona y concepto tributario acompañando o exhibiendo la cédula personal del firmante que podrá ser el mismo interesado o persona que figure como apoderado no pudiendo figurar en cada instancia más que un solo poderdante, si estos fueren varios y expresaran con claridad el nombre y apellidos del contribuyente número del recibo, importe del mismo y distribución municipal donde la contribución haya sido impuesta.
Burgos 10 de Junio de 1938. II Año Triunfal.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1856
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ANA F. GOMEZ
Practicante - Comadrona y Masajista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid
OPRECE SUS SERVICIOS
Santa Agueda, 36 entlo.

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 8 TELEFONO, 1384
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene, entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden dictando normas para renovar la vida social de «Los Previsores del Porvenir».

Haberes pasivos.

Se concede el haber pasivo de mil pesetas a doña Victoria Pereda Peña, viuda de maestro nacional, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos.

Idem el de 1.250 pesetas a doña Aurelia Porres Sancha, viuda de jefe de Negociado de Hacienda pagaderas por ídem.

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL.

Orden adscribiendo al Distrito Universitario de Zaragoza las marcas recuperadas de Levante y Cataluña, a los efectos que se citan.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO

Alféreces honorarios de contabilidad.

Causa baja como alférez honorario auxiliar de Contabilidad, don José Vergues Mata, del regimiento Infantería San Marcial número 22, por haber sido destinado al ministerio del Interior, por orden de 20 de mayo último (B. O. núm. 578), como militarizado.

Ascensos.

Se promueve al empleo de alférez provisional de Caballería, al picador militar don Silvestre de Campo Calzada, con destino en el regimiento de Cazadores España número 5, conservando en su nuevo empleo el mismo sueldo y derechos de que goza en la actualidad.

Destinos.

Comandante retirado don Rafael Díaz de Ceballos Iriarte, de la sexta región militar, a la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación.

Capitán don Jaime García Cruz del a sexta región militar, al regimiento de Cazadores Calatrava número 2.

Reenganches.

Brigada maestro de banda don Antonio Alonso Alonso, del regimiento de Infantería San Marcial número 22, en el tercer período de reenganche de suboficial, con antigüedad de 2 de febrero último y efectos administrativos del 1 de marzo siguiente.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

- Besugo, de 1'80 a 3'00 pesetas kilo.
- Sardinas, de 1'20 a 1'40.
- Merluza, de 3'00 a 4'50.
- Pescadilla, de 1'80 a 3'50.
- Platusas, de 1'80 a 3'00.
- Cigalas, de 2'50 a 5'00.
- Bonito, a 3'50 y 4'50.
- Congrio, de 3'00 a 3'50.
- Salmonetes, a 2'50 y 3'50.
- Chicharros, de 1'00 a 1'20.
- Lenguado, de 6'00 a 7'00.
- Calamares, a 4'00 y 5'00.
- Langosta, de 10'00 a 12'00.
- Gambas, a 5'00.
- Rape, a 3'00.
- Langostinos, a 14'00.
- Lubina, a 5'00.
- Pageles, a 2'00.
- Abadejo, a 3'00.

La cantidad vendida en el día de hoy ha sido la de 5.451 kilos.

Aguardiente superior de Orujo
Vinos Rancios puros
Vermouth (o) Chinzano
Moscatel económico
Vinagros puros
PRECIOS CONVENIENTES
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 59

La fiesta de San Juan de Ortega

En fecha aún reciente, el cronista de la provincia don Luciano Huidobro, en un interesante escrito, anunciaba la celebración de la rogativa o romería que anualmente se celebra en este pueblito de San Juan de Ortega.

Ahora que hemos tenido ocasión de presenciar tan solemne fiesta en que se conmemora la muerte del glorioso santo y con ella su exaltación al trono de los justos, voy a referir, aunque sea brevemente y sin vuelos literarios, las impresiones que de ella he recogido.

El cielo plomizo de neblina fría hacía defraudar mis esperanzas de ver algo solemne que quedase grabado en la mente para muchos años.

Pero para estos habitantes de los montes de Oca, no hay nada que impida su viaje a este histórico Santuario.

Comienzan a llegar los primeros romeros a eso de las ocho de la mañana.

La entrada de los 22 pueblos que se anuncia con gran volteo de campanas, es altamente evocadora.

Ya aparece Barrios de Colina y a los pocos instantes otro pueblo, y otro, y otro, hasta el número citado con todas sus insignias y que producen un efecto conmovedor por su significado. A todos ellos reciben el párroco y autoridades de San Juan con la ceremonia del ósculo de las cruces.

Comienza el sol a lucir sus primeros rayos cuando iba a tener principio la procesión, que fue efectuada con gran orden y solemnidad. Al contemplarla me produjo en el ánimo la sensación de un acto de desagravio por los muchos desprecios y ultrajes que fué objeto el culto católico en malhadados tiempos que por fortuna pasaron y hacemos fervientes votos porque no se repitan en España.

Otra nota que quiero hacer resaltar, es la brillante labor de las jóvenes de Arlanzón, que una vez más lucieron sus delicadas y bien timbradas voces en el canto de la Santa Misa y otros más que ejecutaron en la adoración del cilio del Santo con los que elevaron nuestros corazones, consiguendo todo ello motivo de una gran felicitación que les enviamos desde estas columnas.

Hermoso es todo esto, es verdad. Pero la nota más culminante de la fiesta fué el sermón del padre Bolinaga. En floridos y elocuentes párrafos puso de relieve la vida del santo, que fué glosada alrededor de las siguientes palabras que se me quedaron muy grabadas: «Fué querido de Dios y de los hombres, y por eso su memoria permanecerá a través de todos los siglos». Sugestivo tema el del infatigable padre Bolinaga, que nos tuvo pendientes de sus labios por las bellas comparaciones a que dió lugar y las hermosas enseñanzas que supo deducir de él; las que yo hubiera querido consignar aquí si no fuera por temor de hacer demasiado larga esta crónica.

Y no digo nada del solemne sermón de la procesión que se celebró por la tarde. Con una concurrencia de casi todos los romeros, se cantó siguiendo la misma ruta que la procesión, el anterior día de San Juan, que resultó magífico: pleno de fervor y verdaderamente emocionante, que dejó en todos un recuerdo imperecedero, por haber tenido lugar en estos históricos momentos para nueva Patria, con el fin de impetrar del Todopoderoso la paz que muy de veras deseamos.

Y no dudamos de que Dios Nuestro Señor escuadrará las súplicas tan fervientes del padre Bolinaga, que con sus cálidas palabras infundió en nosotros la confianza de que pronto, y en acción de gracias, volveremos a San Juan de Ortega a celebrar otra rogativa o fiesta religiosa, no menos solemne que la que estoy finalizando de relatar.

R. PIQUERO.

San Juan de Ortega 4-6-38.

MÁQUINAS PARA MELENAS
de corte suave y duradero
DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

MANJON Y SUS ESCUELAS

Obligado Manjón a hacer un reglamento para sus Escuelas, aplicable a las diversas regiones, lo hace con estas salvedades y advertencias: «Más que hacer reglamentos y escribir artículos, interesa transmitir espíritu, de conformidad con la esencia o sustancia de las cosas. Esto quiere decir que las obras deben estudiarse donde están y la vida y funcionamiento de los seres vivos deben aprenderse viendoles vivir y funcionar, y no a través de los artículos de un reglamento. Hombres, hombres es lo que hay que formar, más bien que artículos y reglamentos; los maestros son los que hacen las Escuelas, más bien que el reglamento.»

Y añade en otro lugar: «Cediendo a manías reglamentarias, dirgo: que la enseñanza, como la educación, debe ser infantil para el niño y juvenil para el joven. Para enseñar y educar al niño, hay que animarse y bajarse hasta donde el niño esté para elevarle hasta donde se encuentre el maestro, y aun más allá, si el talento y demás condiciones del alumno son notables. Mucha claridad y pocas palabras, muchos hechos y largos experimentos, ejercicios y diálogos; en la variedad, conservar la unidad y sostener la atención, haciendo ver, tocar, impresionar y ejecutar aquello de que se trata. El niño es un ser incipiente y nada hay en el presente, es un hombre en formación, en esperanza, incompleto; su inteligencia, sus ideas, su lenguaje, su conciencia y reflexión, todo es incipiente e incompleto; y hay que llevarle por grados de lo sencillo a lo complejo, de lo concreto a lo abstracto, de lo empírico a lo racional, de lo sensible a lo insensible.»

Sed maestros en el saber y niños en el enseñar, sed hombres al comprender y madres al educar. El principal educador del hombre, no está fuera, sino dentro del hombre. Educan más al niño los ojos que las orejas, y más los hechos que las palabras... y más la acción propia que la ajena.

Un entusiasta de Manjón.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

- Donativos en especie recibidos en la Guardia Municipal:
- Don Simforiano Alfonso Portel, de Mercedes, cuatro kilos de tocino y un kilo chortinos.
 - Don Santiago Pérez, 2 kilos alubias, y 2 de lentejas.
 - Ayuntamiento y vecinos de Tosantón, 20 kilos de alubias, una sarta de chorizos, una toalla y una camiseta.
 - Vecinos de Villegas, una manta, dos sábanas, cuatro almohadones y dos almohadas.
 - Don José Giménez Martínez, una caja de latas de sardinas en aceite.
 - Don Elias Benito del Valle, tres jerséis, un pluma abrigo, cuatro chaquetas, siete trajes de hombre y niños.
 - Ayuntamiento y vecinos de Santa María Mercedilla, una suada y un sillón-dón.
 - Vecinos de Villajos, 80 huevos.
 - Don Francisco Miguel, «El Capul», 100 paquetes de chocolate.
 - Don Pablo Fernández, veinticuatro latas de sardinas y doce latas de mermeladas.
 - Ayuntamiento y vecinos de Valleg de Palenzuela, 91 huevos.
 - Vecinos de Rabé de las Calzadas, dos sábanas.

Pro-Homenaje a Calvo Sotelo

- Subscripción nacional monumento a Calvo Sotelo
- Don Fernando Sáiz, 5 pesetas.
 - Don Manuel Gómez Pedreira, 5.
 - Don Manuel Hernández Ibeas, 5.
 - Don Tomás Miranda Villate, 5.
 - Don Victorino Arnáiz, 5.
 - Doña Emilia Sarasua, 1.
 - Amparito García, 1.
 - Don Elias López, 5.
 - Don Alejandro Martínez, 2,50.
 - Don José Bravo, 5.
 - A. S., 1.
 - A. M., 0,50.
 - Don Paulino Nieto Álvarez, 5.
 - Don Juan Villar Pérez, 3.
 - Don Luis Pérez Hernández, 5.
 - Don Angel Conde Fernández Cobo, 25 pesetas.
 - Don Jesús Pinedo, 10.
 - Don Claudio Manrique del Río, 10.
 - Un incondicional del Ejército Español, 7.
 - Doña Fidela González, 5.
 - Don Ildefonso Salazar, 6.
 - Hermanos Maristas, 50.

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO **JESUS DE GRADO**

PLAZA DE FRIB, NUMERO 6., 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, cinta Hoinme, Suspensor de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

Construimos especialistas para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Gobierno Nacional

Información general

Columna Religiosa

INTERIOR

El ministro del Interior Sr. Serrano Suñer, fué cumplimentado ayer por don César Silió...

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

Esta mañana ha estado en la Casa del Cordon a despedirse del Vicepresidente del Gobierno general Jordana...

EDUCACION

Vitoria.—Se tienen nuevas noticias del éxito sin precedentes, en todos los órdenes de la participación española en la Exposición Biennale de Venecia.

El pabellón español ha jugado un papel de primera clase junto a los restantes de naciones en plena paz...

La recepción hecha en el pabellón de España, cuya reseña se dió hace días, fué, con otras dos, la única donde se hizo un saludo hablado...

Las invitaciones recibidas del Estado italiano por don Eugenio D'Ors han sido constantes.

Concluidas las jornadas inaugurales de la exposición, ha sido invitado a asistir a la visita oficial del rey Emperador a la apertura de la conmemoración del centenario de Melozzo de Forli.

El ministro de Educación don Pedro Sáinz Rodríguez, ha salido esta mañana con dirección a Galicia...

El jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos, señor Larso de la Vega, ha dicho a la Prensa en su departamento, que se están recibiendo numerosas felicitaciones por el éxito que vienen alcanzando las visitas colectivas...

Estas visitas tienen la ventaja de que en fecha y hora determinadas, se explican con público, por personas competentes, las características y méritos artísticos de los lugares visitados.

En Vitoria junto a destacadas personalidades, han asistido a esta clase de visitas, constituyendo una nota simpática, los niños de las escuelas, que luego han pronunciado sus impresiones en trabajos de la escuela...

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Auxilio a Poblaciones Liberadas te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, no regatees tu aportación!

Un comentario «de L'Action Francaise»

París.—«L'Action Francaise» publica un comentario en el que condena la conducta del Gobierno de París que aparenta indignarse de los bombardeos aéreos sobre pueblos de Francia...

Una conspiración militar en Rusia

Riga.—Dicen de Moscú que se ha descubierto una conspiración militar en la región del Cáucaso. En las referencias oficiales se habla de ramificaciones en Ucrania...

Explosión de un buque en Barcelona

Bilbao.—Comunican de Barcelona que durante la noche pasada un buque que se hallaba en el puerto, se hundió a causa de una explosión. Las autoridades bolchevistas, suponen que se trata de un acto de sabotaje...

Los bombardeos aéreos

Roma.—Ante la ofensiva que se ha desencadenado por la prensa inglesa y por la prensa francesa con ocasión del bombardeo de puertos españoles por escuadrillas nacionales, el «Giornale d'Italia» declara que todos estos bombardeos son absolutamente justificables...

Perú y El Ecuador

Río de Janeiro.—El periódico «Diario Nacional», refiriéndose a las noticias que se reciben de Quito, declara que la movilización de tropas en Perú no debe ser considerada mas que como una medida de carácter preventivo.

La vigilancia francesa aerea

Bourg Madame.—Por primera vez volaron esta mañana cuatro aparatos de caza franceses sobre la zona fronteriza. Lo efectuaron a gran altura y a mucha velocidad.

En Almería hay 30.000 refugiados

Almería.—Desde hace unos días llegan numerosas personas de los sectores de Levante, en particular de Castellón, por ser la parte más afectada por la lucha donde la evacuación se hace a raudales.

treinta mil el número de refugiados en la capital, sin que se pueda calcular el que se halla en los pueblos.

La avalancha de refugiados hace imposible la vida, tanto en el problema de albergues, como el de abastecimientos, por ser escasísimos los productos alimenticios.

Setenta y cinco condenados a muerte

Marsella.—De Barcelona comunican que los tribunales han condenado a muerte a 75 personas, acusadas de diferentes delitos.

Malestar en Valencia

París.—En Valencia existe un malestar general entre los funcionarios del Estado al obligarse a engrosar los batallones de fortificación, sin que se les haya respetado su aspecto físico para estos trabajos.

Su descontento se ha acentuado por la disminución de sueldos, por haberles sido gravados unos descuentos tan elevados, que sus haberes han quedado reducidos a un modestísimo salario, imposible para poder afrontar las más perentorias necesidades.

En la frontera pirenaica

Perpiñán.—Ha quedado establecido el servicio de vigilancia con treinta aviones militares franceses a lo largo de la frontera pirenaica. Los aviones son marca Wolfine, con motor Hispano y provistos de varios cañones y ametralladoras.

Las escuadrillas serán dislocadas en patrullas de dos o tres aviones que volarán sobre la frontera desde el alba hasta el anochecer.

La conferencia del Chaco al fracaso

Buenos Aires.—No han dado resultado satisfactorio las reuniones que han venido celebrando los delegados del Perú y Paraguay sobre el incidente del Chaco.

Por ello no ha podido publicarse comunicado alguno sobre la Conferencia ni se ha señalado fecha para la próxima sesión.

Uruguay reconoce el Imperio Italiano

Montevideo.—El Parlamento uruguayo ha aprobado por gran mayoría el nombramiento de un embajador en Roma acreditado cerca del Rey de Italia y Emperador de Abisinia.

La cuestión checoslovaca

Praga.—Las proposiciones remitidas por el Partido Sudestalemán al Presidente del Consejo, Hodza, han encontrado una acogida netamente desfavorable por parte de la prensa checa.

El periódico «Narodni Noviny» habla ya de un fracaso seguro. El «Ceski Slovo» escribe que las reivindicaciones de Henlein proclamadas en Karlsbad, no podían ser jamás llevadas a la realidad.—DNB.

Huelga en una fábrica inglesa

Londres.—Los obreros de las Usinas d'Ombre para aviones y que radican en Birmingham, se declararon ayer en huelga por haber sido despedido un trabajador de dicha fábrica. En principio se sumaron a la huelga 650 obreros pero a última hora se añadió la totalidad de los mismos.

El rearme aereo inglés

Londres.—La prensa comunica refiriéndose a la compra efectuada por las fuerzas aéreas británicas de 400 aviones en América, que se trata de los tipos más modernos. Se cree que el plazo para la entrega de dichos aviones será de dos años.

Eran rojos los aviones

París.—«Le Temps» y demás periódicos de la mañana comunican que los aviones procedentes de la España roja que volaron sobre el territorio francés, fueron vistos por lo pronto en Altorra. Estas informaciones confirman que se trata de aviones pertenecientes a la España soviética y que habían bombardeado en las cercanías de la frontera de Andorra, las posiciones ocupadas por las tropas nacionales.

«Le Matin» hace observar que todo hace suponer se trata de los mismos aviones que volaron sobre el territorio francés partiendo de Puigcerdá. Casi todos los periódicos a excepción de los de Izquierda, reproducen en primera plana y bajo grandes titulares la declaración de Daladier, según la cual no fué posible comprobar la nacionalidad de los 9 aviones que bombardearon el territorio francés.

«L'Action Francaise» hace notar que el Presidente del Consejo, pase a la fuerte presión y a las instancias de los comunistas y socialistas tuvo que manifestar que ignoraba el origen de los aviones que habían bombardeado el territorio francés.—DNB.

El contrabando de armas

Berna.—El proceso por contrabando de armas a favor de España roja continúa viéndose en el Tribunal de Berna. El Procurador general pronunció su requisitoria ironizando entre otras cosas sobre las tentativas de los acusados para defenderse diciendo que ignoraban que las armas estaban destinadas a los

rojos españoles. El único hecho—dice el Procurador General—de que las armas fuesen dirigidas a Perpignan es una prueba reveladora y por lo que se refiere a las armas expedidas a Narbonne todos saben que esta región es el feudo de Blum y el centro de los emisarios rojos de Barcelona.—Stefani.

Los culpables de la duración de la guerra

Bruselas.—El corresponsal romano del periódico «Metropol» de Amberes explicando el punto de vista de la opinión italiana sobre los acontecimientos en España, demuestra que sin Francia y Rusia que aprovisionan a los republicanos, el derrumbamiento del frente bolchevique español habría ocurrido desde hace tiempo. Después de haber escrito que por culpa de París el problema español continúa pesando sobre la situación europea, llega a la conclusión de que solo la victoria de Franco restaurando la paz en España eliminaría uno de los más graves peligros que han amenazado la civilización europea.—Stefani.

Ayuntamiento de Burgos

Se hallan vacantes los puestos literales números 2 y 4 y el central número 49 del Mercado de Abastos de la zona Sur. Las instancias solicitándoles pueden presentarse en las oficinas de Secretaría municipal, hasta las doce horas del día diez y ocho de los corrientes.

Vida local

Notas de Sociedad

En los exámenes verificados en los Institutos de Valadoid y Burgos han obtenido la calificación de sobresaliente con matrícula de honor, en el 1.º y 2.º curso del Bachillerato, respectivamente, las señoritas María del Rosario y María Jesús Viejo Varela, hijas de nuestro querido amigo don Jesús, médico titular de Mecuerres, habiendo, asimismo, verificado el examen de ingreso y obtenido su aprobación en el Instituto de Burgos, su tercera hija, María del Carmen, hermana de las anteriores.

NECROLOGICA.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, dió su vida por Dios y por España, a la edad de 18 años, el joven Cirilo García Marín, cabo de Artillería del 11.º Regimiento Ligero.

A sus apenados padres, hermanos entre estos don Ramón, Alférez de Artillería, hermanos políticos, fijos y demás parientes expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del joven arillero.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Mariscal García, Antonia de Miguel Villalán, Manuel Elena Sáiz, Valentín Marín García, Concepción Esteban Martínez. Defunciones.—Exequio Guinea Quinzanos, de Orduña (Vizcaya) 40 años, Hospital Provincial. Nemesia Cabestros Anton, de Roa, 55 años, Hospital de los Ciegos, 7.

Máquinas segadoras

nacionales y extranjeras, piezas de repuesto de varias marcas, CASA GRIJELMO Merced, 6 y 8

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carrotera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Vólese a plazar y al cobrado

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Venta de divisas GAJA DE AHORROS

BL CASTELLANO

SANTORAL DEL DIA

Día 11, sábado de las Trépas de Pentecostés. (Abstención y ayuno para los que carecen del privilegio de la Santa Bula). Rito semidoble, color encarnado. Misa propia de este sábado. Antes del Gloria se dicen cinco oraciones y cinco profecías; oración 2.ª de San Bernabé, apóstol, 3.ª para pedir la lluvia. Gloria y Credo. Profecía, etc., etc., como el domingo anterior. Se termina el día por pascual.

CATEDRAL.—Bia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

RELIGIOSAS TRINITARIAS.—

Jubileo Circular de las 40 Horas, los días 10, 11 y 12 del actual. Los días 10 y 11, a las ocho, misa rezada. A las diez la solemne y a continuación se expondrá el Santísimo, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis y media. Se rezará el rosario, trisagio cantado y sermón, predicando el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral de la S. I. C.

CAPILLA DE MM. REPARADORAS DEL SACRADO CORAZON.—El domingo, como 2.ª de mes, serán los cultos al Amor Misericordioso, de once a doce, con plática y Vía Crucis, terminando con la estación y acto de consagración e himno

MES DEL SACRADO CORAZON

SAN LESMES.—Novena del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días a las siete de la mañana, durante la Santa Misa, se hará la novena ante el trono del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las 7,30, habrá exposición del Santísimo, rosario, novena, breve lectura, terminando con cánticos y bendición eucarística.

El último día de la novena se celebrarán actos especiales. SAN GIL.—A las ocho, misa de Comunión y en ella rosario y ejercicio del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación y el ejercicio; los viernes Vía Crucis por España.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días, a las cuatro, y los festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio del mes, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos al Sagrado Corazón.

MERCED.—Todos los días por la mañana, a las siete menos cuarto, rosario, santa misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesto S. D. M., rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática, bendición. SAN LORENZO.—Mes del Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de siete se rezará el santo rosario y a continuación el ejercicio del mes.

A las ocho de la tarde, se hará el ejercicio de la novena al Sagrado Corazón, con exposición de S. D. M., ejercicio del mes, cánticos por el coro de Juventudes parroquiales.

MONASTERIO DE LA VISITACION (Salesas).—Se celebrarán todos los días los cultos siguientes: A las siete y media de la tarde se expone su Divina Majestad, y rezada la estación, rosario y ejercicio del mes, se cantará el rosario del Sagrado Corazón, terminándose con la reserva.

NOVENA A SAN ANTONIO DE PADUA

CONVENTO DE SANTA CLARA.—El Centro diocesano de la Pia Unión de San Antonio de Padua, celebrará los siguientes cultos: Todos los días, a las siete, se hará una misa rezada en el altar del Santo. Los días 11, 12 y 13 se hará un solemne triduo. En estos días la función de la tarde dará principio a las seis y media con exposición, rosario, motetes, y sermón, predicando el reverendo P. José Miguel, Prior del Carmen, terminando con el Santo Dios, bendición y reserva.

SANTA AGUEDA.—La Obra Pia del Paf de San Antonio, celebrará solemne novena al Taumaturgo Paduano. A las ocho, todos los días, se celebrará misa rezada en el altar de la Asociación y se hará el ejercicio de la novena.

Solemne triduo los días 11, 12 y 13, con S. D. M., expuesto y sermón a cargo del R. E. Arcadio del Espíritu Santo, C. D., a las ocho de la tarde.

CARMEN.—Todos los días, a las ocho de la tarde, se hará el ejercicio de la novena de San Antonio de Padua.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 11. Serie y número del vagón Gt. 4557, expedición 6011, procedencia B. Amé zola, mercancía hierro, consignatario E. Burgos. J. 10957, 1132, Aranguren, papel «Diario Burgos». M. 550, 8051, Santander, nitrato, Central nacional. N. 2827, 5610, Ponferrada, carbón E. Pacho. M. 690, 6879, Almedralejo, aceite, A la orden. H. 105, 6880, id., id., id., G. 4306, 728, Peñarroya, papel, Arconada. N. 2913, 7656, Bemibre, carbón, Quindones. N. 2149, 2254, Peña Rubia, id. L. Pérez. Tl. 1058, 3234, «Dionisio, id. id. Gt. 4747, 8080, id., id., J. Palma. Burgos 10 de junio de 1930. — II Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Bolsas. Se venden para diámetros de Ultramarinos en varios tamaños. Pomada que cura úlceras, quemaduras, exomas, herpes granulosos, emorioides y grietas. Se ofrece profesor para preparación ingreso y bachillerato. Nuño Rastura 13. Arriendos y hospedajes. Se alquila una casa a 12 kilómetros de la capital con buenas vías de comunicación. Informes: Liama de Afuera 6, Almacenes. Varios. Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico. Pérdidas y extravíos. Se ruega a la persona que se haya hallado una libreta de cupones de máquinas «Singer», su entrega, por no serle útil y ser de un empleado. Se gratificará en Santa Agueda, n.º 5, bajo, Singer. Ofertas y colocaciones. Se necesita oficial relojero en Optica Nacional. Espolón 1. Se necesita cajera, viuda o soltera, 25 a 35 años, formal, para cabeza de partido de la provincia. Informes en esta Administración.